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У статті розглянуто проблематику залежності національної економіки від імпорту енерго-

носіїв, досліджено можливість зменшення енергозалежності економіки України за рахунок 

зростання їх внутрішнього виробництва та використання відновлюваних джерел енергії. 

Проаналізовано сучасну товарну структуру споживання електроенергії в Україні та вивчено 

ефективність її споживання національною економікою. Запропоновано заходи державної 

політики щодо шляхів мінімізації імпорту енергоносіїв та підвищення ефективності функ-

ціонування сфери енергозабезпечення в Україні.
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The article deals with the problems of national economy dependence on energy imports, reduction 

of energy dependence. Article studies the growth of domestic production and use of renewable 

energy sources. Analyzes current commodity structure of the electricity consumption in Ukraine 

and studies the effectiveness of energy consumption by national economy. Proposed state policy 

measures to minimize energy imports and increase the efficiency of energy supply in Ukraine.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення 

аспектів української енергетики та її економіч-

ної складової перебувало в центрі уваги таких 

віт чизняних учених як В.І. Бондаренко, Г.Б. Вар-

ламов, І.А. Вольчин, Л.Г. Мельник, І.М. Сот ник 

та ін. [1; 2].

Проблематику відновлювальної енергетики ви-

світлено в наукових працях С.О. Кудрі, Г.С. Ра-

тушняка, В.В. Джеджули [3; 4].

Водночас проблематика сучасного стану енер-

гозалежності національної економіки потребує 

подальшого поглибленого вивчення.

Метою статті є аналіз сучасного стану енерго-

залежності національної економіки, вивчення 

ефективності використання енергії в Україні та 

розробка рекомендацій, спрямованих на мінімі-

зацію імпорту енергоносіїв і підвищення ефек-

тивності функціонування вітчизняної сфери 

енергозабезпечення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 

більшості країн Європи головним імпортним то-

варом є паливно-енергетичні ресурси: нафта та 

нафтопродукти, природний газ і вугілля, ядерне 

паливо й електроенергія. Україна – не виняток, 

причому наша країна тривалий час монопольно 

залежала від поставок енергоносіїв з Російської 

Федерації. Як наслідок, постачання енергетич-

них ресурсів стало одним із основних механізмів 

політико-економічного тиску на Україну з боку 

Росії, а російсько-українські відносини протя-

гом усього періоду незалежності нашої держави 

слугують показовим прикладом застосування 

країнами – експортерами енергоносіїв «енерге-

тичної зброї».
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Сьогодні Україна докладає максимуму зусиль 

для того, щоб позбутися такої залежності. У цій 

сфері маємо відчутні позитивні зрушення, але 

проблема залежності України від імпорту енер-

гоносіїв іще далека від свого вирішення. Водно-

час така залежність не є вироком для економіки 

країни. У світі достатньо прикладів успішних 

економік, рівень залежності яких від імпор-

ту енергоносіїв сягає майже 100 %. Найбільш 

яскравий взірець – Японія.

Для компенсації негативного сальдо зовнішньої 

торгівлі такі країни розвивають виробництво ви-

сокотехнологічних експортно орієнтованих то-

варів з високим рівнем доданої вартості. Те саме 

стосується наявності на їхніх територіях енерго-

ємних виробництв, як-от металургійної галузі. 

Єдиним рецептом успіху в цьому випадку також 

є виробництво та експорт кінцевої товарної про-

дукції металургії з високим рівнем доданої вар-

тості. Менш ефективним шляхом компенсації 

негативного сальдо зовнішньої торгівлі у зазна-

чених випадках є експорт послуг, який краще 

працює для невеликих економік через високу 

конкуренцію та обмеженість цього ринку. У ви-

падку України, зокрема, є значний потенціал 

транзитних послуг.

Можливість зменшення зовнішньої залежності 

від постачання енергоносіїв визначається існу-

ючим потенціалом розвитку внутрішнього ви-

робництва енергії та енергоносіїв і питаннями 

інвестиційної привабливості. В умовах України, 

за наявності значного потенціалу, саме питання 

інвестиційної привабливості стримують розви-

ток внутрішнього виробництва енергії та енер-

гоносіїв з використанням викопних мінеральних 

ресурсів.

Ще одним джерелом зменшення зовнішньої 

енергетичної залежності є розвиток внутрішньо-

го виробництва енергії на основі відновлюваних 

джерел. Можливості такого виробництва визна-

чаються чинниками існуючого потенціалу та 

економічної ефективності, яка значною мірою 

залежить від світових цін на енергоносії. Існують 

і додаткові стримуючі чинники. Наприклад, ви-

користання відновлюваних джерел енергії на ос-

нові біопалива має екологічні обмеження, пов’я-

зані з вимогами збереження родючості ґрунтів 

та біорізноманітності. Для кожної технології 

енергогенерації з використанням відновлюва-

них джерел існує граничний рівень світових цін 

на енергоносії, коли імпорт викопних енерго-

носіїв при умові диверсифікації постачальників 

є більш прибутковим, ніж використання віднов-

люваних джерел енергії. Сьогодні рівень цін на 

енергоносії на світовому ринку є несприятливим 

для розвитку низки таких технологій, зокрема це 

стосується виробництва рідких видів біопалива.

Якщо зазначені умови не виконуються, то за-

лежна від імпорту енергоносіїв країна з низько-

технологічним енергоємним виробництвом не-

минуче збанкрутує. Варто констатувати, що саме 

такі тенденції спостерігаються в Україні впро-

довж усіх років незалежності. Так, згідно з да-

ними Національного банку України та Світово-

го банку зовнішньоторговельне сальдо України 

щодо товарів і послуг є стабільно від’ємним, за 

винятком років, коли відбувалася різка деваль-

вація національної грошової одиниці в умовах 

сприятливих цін на продукцію чорної металургії. 

При цьому визначальний вплив на український 

зовнішньоторговельний баланс має імпорт енер-

гоносіїв (рис. 1). Очевидно, що частка енергоно-

сіїв в імпорті товарів і послуг в Україну є стабіль-

но високою впродовж усіх років незалежності зі 

слабкою тенденцією до зменшення.

У структурі загального постачання первин-

ної енергії в Україні домінує природний газ 

(рис. 2). Починаючи з часу набуття Україною 

незалежності, максимальна частка природного 

газу у структурі загального постачання первин-

ної енергії (майже 50 %) припадала на 2006 р. 

Протягом 1993–2007 рр. значення цього по-

казника стабільно перевищувало 40 %. Стрімке 

скорочення частки природного газу у структурі 

постачання первинної енергії, зумовлене по-

літичними чинниками (Помаранчева револю-

ція), яке розпочалося з 2005 р., триває й донині. 

Більш того, у 2013 р. природний газ у цій струк-

турі поступився вугіллю (34 % проти 35,7 %). Для 

вугілля – це максимальний показник протягом 

1990–2014 рр., а частка цього виду енергоносіїв 

у постачанні первинної енергії упродовж зазна-

ченого періоду коливалася біля 30 %.

Сира нафта й газовий конденсат протягом 

1990–1993 рр. стрімко втратили свою вагу (з 23 

до 12 %) у структурі загального постачання пер-

винної енергії в Україні. У подальшому їхня 

частка коливалася на рівні 10 %. Виняток ста-

новили 2002–2004 рр., коли цей показник зріс 

до 17–18 %. Натомість після 2009 р. відбулася ще 

одна хвиля скорочення споживання сирої наф-

ти й газового конденсату, унаслідок чого їхня 

частка у структурі постачання первинної енергії 

зменшилась у 2014 р. до 2,9 %.
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В умовах різкого подорожчання енергоно-

сіїв в енергобалансі країни різко зросла роль 

атомної енергетики (табл. 1). Протягом 1990–

2014 рр. фізичні обсяги її постачання (у тон-

нах нафтового еквівалента – т. н. е.) зростали. 

Це, на фоні більш ніж дворазового скорочен-

ня обсягів постачання в Україні природного 

газу та вугілля, а також практичного згортання 

постачання сирої нафти й газового конденса-

ту, зумовило зростання її частки в загальному 

постачанні первинної енергії з 8 % у 1990 р. до 

22 % – у 2014 р.

Дані табл. 1 дають змогу оцінити імпортну за-

лежність України від постачання первинної 

енергії. Протягом 1990–2014 рр. загальне поста-

чання первинної енергії в Україні у нафтовому 

еквіваленті зменшилася більш ніж удвічі, а саме: 

на 58 %. При цьому, враховуючи 100 % залеж-

ність атомної енергетики України від ввозу па-

ливних елементів, імпортна залежність України 

від постачання первинної енергії скоротилася 

з 71,9 % у 1990 р. до 54,5 % – у 2014 р. Без ура-

хування виробленої з ввезених паливних еле-

ментів атомної енергії цей показник скоротився 

Рис. 1. Частка товарної групи 27 (енергетичні матеріали, нафта та продукти її перегонки) у загальному 
імпорті товарів в Україну в 2000–2015 рр., %
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Джерело: розраховано та побудовано за [5; 6].

Рис. 2. Частка енергоносіїв у споживанні енергії в Україні у 1990–2014 рр., %
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Джерело: розраховано та побудовано за [7; 8].
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з 63,9 % у 1990 р. до 32,6 % у 2014 р. При цьому 

в зазначений період стосовно вугілля імпортна 

залежність України від постачання первинної 

енергії зросла з 12,7 % до 29,2 %, але скоротилася 

щодо сирої нафти й газового конденсату з 91 % 

до 6,3 %, а природного газу – з 79,9 % до 47,1 %.

Отже, попри загалом позитивну тенденцію до 

зменшення обсягів імпортованої первинної 

енергії, яка сформувалася за часів незалежності, 

частка цієї енергії в Україні залишається висо-

кою. Зважаючи на недостатню диверсифікацію 

джерел постачання енергоносіїв, економічна 

безпека держави перебуває під постійними за-

грозами можливої дестабілізації та політично-

го тиску. Нівелювати такі загрози має виважена 

зовнішньоторговельна політика держави, орі-

єнтована на зменшення імпортної залежності 

України від увезення первинної енергії.

Загрози, що існують у цій сфері, посилюються 

низькою ефективністю використання енергії 

у національній економіці (рис. 3). Починаючи 

з 1998 р., в Україні окреслилася слабка тенден-

ція до покращення ситуації з енергоефективніс-

тю виробництва. Проте, за інформацією МЕА 

(www.iea.org), навіть у 2013 р. цей показник був 

у 2,8 раза нижчий відносно усереднених даних 

у країнах Організації економічного співробітни-

цтва і розвитку (ОЕСР).

Ситуація з енергоефективністю ускладнюється 

негативними структурними змінами у вироб-

ництві продукції промисловості. Так, порівня-

но з кінцем 1980-х років, внесок машинобуду-

вання у формування ВВП України зменшився 

у 2–3 рази, а чорної металургії – зріс приблизно 

у 2 рази. Відтак у ВВП послідовно зростає част-

ка енергоємної продукції з низькою доданою 

вартістю, що посилює енергетичну залежність 

України.

Слід зазначити, що залежність економіки Украї-

ни від імпорту енергоносіїв значною мірою була 

створена штучно ще при розбудові економіки 

колишнього Радянського Союзу. Це не створю-

вало проблем, коли Україна була однією з рес-

пуб лік СРСР, але стало серйозною загрозою піс-

ля набуття нею незалежності.

Такий стан речей підтримувався в усі роки не-

залежності, що проявлялось у встановленні 

економічно необґрунтованих цін на видобуток 

вітчизняного природного газу, нафти й газового 

конденсату на рівні, який не дозволяв проводи-

ти геологорозвідувальні роботи та роботи щодо 

освоєння нових родовищ. При цьому ціни на ім-

портований із Російської Федерації природний 

газ підтримувалися на рівні, суттєво нижчому за 

світові та європейські [13, с. 60]. Це було однією 

із причин встановлення низьких цін на видобу-

Рис. 3. Ефективність використання енергії у національній економіці упродовж 1990–2013 рр. 
як відношення загального постачання первинної енергії до ВВП по ПКС, т. н. е./1000 дол. США
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тий український природний газ та стримувало 

видобуток цього виду палива в Україні.

Як наслідок, на сьогодні Україна не може забез-

печити позитивний торговельний баланс у тор-

гівлі енергоносіями. При цьому найбільш ефек-

тивним шляхом мінімізації імпорту енергоносіїв 

слід визнати запровадження технологічно при-

йнятної диверсифікації постачальників у поєд-

нанні з нарощуванням власного виробництва та 

ефективною політикою енергозбереження. Під-

вищення ефективності функціонування сфери 

енергозабезпечення вимагає також подальшого 

впровадження тут ринкових реформ, оновлення 

та модернізації основних фондів, будівництва 

нових сучасних енергетичних потужностей.
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